

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER-AÑO X.-Num. 3.125

Redacción y Administración: San José, 15.-Teléfono 55

Sábado, 3 de noviembre de 1923

La actuación del nuevo régimen.

El general Martínez Anido será presidente del Directorio durante el viaje a Roma del señor Primo de Rivera.

En la Presidencia.

MADRID, 2.—En la Presidencia fueron facilitados hoy a la Prensa los siguientes telegramas.
Madrid.—Ha quedado detenido y a disposición del juez de instrucción, el ex alcalde de Torreperejil, don José Bravo, por delito de coacciones.
Madrid.—Se ha efectuado un robo a mano armada en el cortijo de Triguerras. Uno de los autores ha sido defendido en Villacarrillo y el otro en Ubeda.

La «Gaceta».

La «Gaceta» no publica hoy ninguna disposición de interés.
Lo más interesante es un decreto de la Presidencia por el que se autoriza a los funcionarios que se mencionan para que, sin desatender sus funciones de los cargos de plantilla que desempeñan, simultaneen éstos con los ensayos del cultivo del tabaco, en la misma forma que lo venían haciendo hasta el presente.

Un proceso.

El ex diputado republicano don Marcial Domingo ha estado en el Congreso para pedir un certificado de la fecha hasta la cual ostentó la representación parlamentaria.
Esto se encuentra relacionado con un proceso que se ha instruido contra el referido ex diputado, por un delito de lesa Majestad.

El presidente interino.

Conforme anunciamos, el general Martínez Anido será presidente interino del Directorio durante la ausencia del marqués de Estella, que acompañará, como es sabido, a Sus Majestades los Reyes en su viaje a Roma.
El general Martínez Anido jurará el cargo con todas las formalidades de rúbrica.

Un lance personal?

Parece que esta mañana iba a celebrarse un lance personal entre el director de «La Voz», Fabián Vidal, y don Rafael Sánchez Guerra.
Hacia la hora en que les comunico la noticia se ignora si el duelo se ha celebrado.
El motivo de esta cuestión personal no ha sido un suelto publicado en «La Voz», injurioso para el señor Sánchez Guerra, padre de don Rafael.
Son padrinos de Fabián Vidal, los señores Gómez de Vaquero y Galarza, y don Rafael Sánchez Guerra, el general Villalba y el subdirector de «A B C», señor Santa María.

Dos disposiciones.

Su Majestad el Rey se ha servido disponer que las cotizaciones que han de servir de base durante el mes de noviembre para liquidar el tanto por ciento de recargo a que han de estar sujetos las mercancías producidas y procedentes de naciones a las que se aplique la columna del Arancel o de naciones cuyas divisas tengan una devaluación en su par monetaria con la peseta igual o superior al 70 por 100, sean las siguientes:
Bulgaria, cinco enteros 10 milésimas.
Rumania, 23 enteros.
Brasil, 25 enteros 336 milésimas.
La cotización correspondiente a Alemania, es de dos milésimas por millón.

Su Majestad el Rey, conforme con lo dispuesto por la Dirección general de Aduanas, se ha servido disponer que el recargo que debe cobrarse por las Aduanas, en las liquidaciones de los derechos correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mis-

mas durante el presente mes de noviembre, cuyo pago haya de efectuarse en moneda de plata española o billetes del Banco de España, en vez de hacerlo en moneda de oro, será de 41 centavos 43 céntimos por 100.

Trabajando.

Durante toda la tarde estuvieron trabajando en sus respectivos departamentos los vocales del Directorio.
A las ocho de la noche, el coronel Nouvilas abandonó la Presidencia, dirigiéndose a Guerra, donde conferenció con el general Jordana.
Esta conferencia se interrumpió con motivo de la llegada del secretario particular del Rey, que estuvo con ambos.

Las visitas al presidente.

El presidente del Tribunal Supremo y el marqués de Urquijo estuvieron en la Presidencia.

La situación de los maestros.

El comandante Villar recibió, por ausencia del general encargado de Instrucción pública, a una Comisión de la Confederación Nacional de Maestros y de la Asociación Nacional

que acudió con objeto de entregar las conclusiones aprobadas en la última asamblea.

El comandante Villar manifestó a los comisionados que hay que velar por la dignidad moral y material del maestro y que cree que en lo sucesivo el ingreso en la carrera no se hará por oposición, pues el maestro se hace en la práctica.

La labor del Supremo de Guerra. El Consejo Supremo de Guerra y Marina no trabajará el lunes y martes próximos.

El miércoles conocerá en una causa seguida contra el soldado Ignacio Trevil, por un insulto a un superior.

El jueves, en otra causa contra el soldado Francisco Maunier, por igual delito.

En el mismo día se reunirá la Sala de Justicia.

El viernes, se reunirá la Sala de Marina, y el sábado, el pleno del Tribunal y la asamblea de San Herme-negildo.

Conferencia aplazada.

Ha sido aplazada la conferencia

que el señor Ossorio y Gallardo iba a dar en la Nueva Peña de Guadalupe.

Cuando las barbas de tu vecino...

Por orden del gobernador ha ingresado en la cárcel José Aguijón, dueño de la tienda de la calle de Malasaña, número 10, en la que fueron encontrados 30 fardos de bacalao, almacenados fraudulentamente.

Se le había impuesto una multa de 1.000 pesetas y como no la ha pagado ha ingresado en la cárcel.

También ha sido multado un comerciante de azúcar, por vender dicho artículo a precio superior del de la tasa.

Auto oficial atropellado.

Un tranvía de Goya atropelló el auto del subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido, causando desperfectos del vehículo atropellado.

El señor Maura y el Directorio. Sigue comentándose la coincidencia de los señores Maura y Primo de Rivera, en la Ventosilla, primero, y después en casa de Fermán Núñez, y a este propósito se recordaba que

el señor Maura intentó, en fecha no lejana, la formación de un Gabinete de técnicos con independencia de su filiación política, congregando por ello en su domicilio a hombres tan dispares en criterio como los señores conde de Romanones y Vázquez de Mella.

El general Bazán.

Ha regresado el general Bazán, encargado de depurar el expediente de responsabilidades administrativas en Marruecos.

El general Ayala.

Se ha dispuesto que el general Ayala continúe en el Supremo de Guerra y Marina hasta que se sustancien las causas instruidas contra los generales Navarro y Berenguer.

Aumento en la recaudación.

En Hacienda se ha facilitado una nota diciendo que la recaudación del mes de octubre, por contribuciones, impuestos y rentas del Estado, había tenido un aumento de 25.886.665 pesetas sobre la de igual período del año 1922.

Dice también que el aumento de recaudación correspondiente a los siete meses del año económico, que van transcurridos, es de 1.365.502.500 pesetas.

Visitas.

Hoy estuvo en la Presidencia breves momentos el infante don Fernando.

También estuvieron los encargados del despacho de los Ministerios de Hacienda, Estado e Instrucción pública.

Ardides del juego son.

TENERIFE, 2.—Dicen de Rosario que después de un baile celebrado en el caserío de La Esperanza, varios desconocidos hicieron disparos contra el Ayuntamiento y entraron en el edificio, llevándose algunos papeles.

Han sido detenidos el secretario del Ayuntamiento y otros individuos.

Ex secretario encarcelado.

ORENSE, 2.—Ha ingresado en la cárcel Manuel Martínez Fernández, ex secretario del Ayuntamiento de Ponferrada, a quien se persigue por irregularidades cometidas en el desempeño de su cargo.

El infante don Alfonso.

SEVILLA, 2.—Ha llegado el infante don Alfonso, siendo recibido por los infantes don Carlos y doña Luisa y cumplimentado por todas las autoridades.

Una conferencia de Portela.

LA CORUNA, 2.—El ex ministro señor Portela ha dado una conferencia en el Círculo de Artesanos.

Los temporales en Levante.

Continúan los desbordamientos.

ÉLCHE, 2.—Se han desbordado las vertientes de Torre, inundando los caseríos.

Los barrios del Asilo del Llano de San José están inundados.

Comienza la normalidad.

VALENCIA, 2.—Amanan los temporales, habiéndose reanudado el tráfico de trenes.

En Suca y otros pueblos ribereños decrecen las avenidas, esperándose que muy en breve queden restablecidas las comunicaciones.

En Murcia.

MURCIA, 2.—Decrece por momentos el nivel de las aguas, comenzando a normalizarse la situación.

A pesar de ello los daños sufridos son enormes.

Al pasar.

Divagación barata, pero fúnebre.

El culto de los muertos debe ser más importante que el culto a los dioses. Las construcciones más importantes de la prehistoria están dedicadas a la muerte. Los hombres primitivos no debieron estar muy seguros de la insensibilidad de los cadáveres y quisieron defenderlos de las bestias y de la intemperie, y de aquí vendría la construcción de los túmulos y de los enterramientos. Acaso también sentirían el deseo de aplacar a los dioses que supondrían ofendidos, y es probable que la mayoría de construcciones funerarias tuvieran también carácter de altares muchas veces.

Sin embargo, los persas y los egipcios creían que los cadáveres era una cosa impura, y que debía evitarse que contaminase a los elementos—el aire, el agua, la tierra y el fuego—y los llevaban al bosque para que los devoraran las fieras y las aves. Creían que hasta que esto ocurría el alma de los muertos no conquistaba la felicidad eterna.

En cambio, el mayor castigo para los griegos y romanos, era el de dejarlos insepultos. Este castigo se imponía a los asesinos, a los parricidas sobre todo. Las almas de los insepultos vagaban errantes, y a veces se pantaban con sus apariciones a los vivos, enviaban las enfermedades a las familias y la esterilidad al país.

Los griegos y latinos, antes de enterrar a un muerto, ponían en su boca una moneda que servía para pagar a Carón el pasaje del alma al través de la laguna Estigia.

En aquella época, las creencias sobre el más allá eran bastante vagas. Filósofos, sacerdotes y poetas las exponían a su manera.

Homero—observa Víctor Durubuy—ve a los muertos como sombras melancólicas; Aristófanes y Plutarco se los representan entre juegos y danzas; Píndaro les atribuye el conocimiento y fin de la vida. El mismo Cicerón consagra un templo a su hija Tullia, y le da culto como a los dioses.

En nuestros Museos se conservan algunos vasos—lacrimatoriums—que servían, según unos, para guardar las lágrimas derramadas en honor de los difuntos, y según otros más probablemente para contener los ungüentos y aceites olorosos que habían de derramarse sobre la pira antes de la cremación de los cadáveres.

Es costumbre curiosa la de Esparta y Atenas, que a los suicidas, al enterrarlos, les cortaban la mano con que se habían dado muerte y la entregaban en distinto sitio que al cuerpo.

Pero, como es sabido, el pueblo que

más importancia ha dado a las ceremonias fúnebres es el Egipto. Puede decirse que consiguió inmortalizar la muerte. En el Museo del Cairo se conservan todavía catalogadas las momias de algunos faraones, y en el Museo de Londres los ingleses pretenden guardar, con bastantes probabilidades de ser cierto, a la célebre Cleopatra.

El Egipto, a través de la historia, se presenta como un ingenioso pueblo de enterradores. En Tebas, un barrio entero, llamado Memniti, no se ocupaba más que de preparar los cadáveres para el enterramiento. Centenares de gentes se dedicaban a tejer el lino que debía envolver a las momias; en confeccionar sus ropajes suntuosos; en construir los sarcófagos de ébano; en cincelar los escarabajos, sagrados símbolos de la eternidad, hechos de amatistas, de cornalina, de turquesa, de lapislázuli, de esmalte... en esculpir el doble o imagen exacta del muerto, en el rojo granito de Sjena, y en reproducir todos los objetos que habían acompañado al muerto durante su vida y que debía seguir utilizando en todos sus avatares.

Y, como si esto fuera poco, todo un pueblo, un pueblo de esclavos, trabajando bajo el látigo de los egipcios, construyendo las tumbas reales, las pirámides de Giza, que parecen abrumar al mundo con su peso.

Los egipcios acertaron más que ningún otro pueblo en la elección del color que deben tener las vestiduras de luto. Allí el luto no es morado o violeta como en su cercana Turquía, ni gris, como en otros pueblos del África, ni blanco, como en el Japón, ni negro, como en Europa; allí el luto es del sombrío y fúnebre color de la hoja seca.

Entre los hebreos las ceremonias funerarias también tenían gran importancia, y duraban de siete a treinta días, según la importancia del muerto. Se sabe por los libros sagrados, que Abraham adquirió en vida un subterráneo para reposar después de muerto junto a su esposa Sajara y que Isaac y Jacob quisieron ser enterrados en el mausoleo familiar.

Los cristianos siguieron más o menos en el culto de los muertos, las mismas costumbres que los hebreos, modificadas por influencias paganas. Al principio, los enterraban en las catacumbas, durante el silencio de la noche, alumbrándose con antorchas, o desfilando lígubremente bajo el fulgor rojizo de la terrible Hécate. Luego, cuando fueron construyéndose las

primeras iglesias, fueron llevando a ellas los restos de los mártires.

Poco a poco, en todo el mundo cristiano, iglesias, catedrales y conventos, se convirtieron en grandes mausoleos. Resonaban a hueco por todas partes, con el súo pavoroso de la nada: reyes y príncipes, arzobispos y prelados, monjas y frailes, reposaban en artísticos sarcófagos o bajo las losas de los pavimentos de mármol. Y como no cabían allí todos los muertos, los más humildes se enterraban alrededor del templo, donde habían las flores y los árboles se hacían más frondosos que en otras partes. Así la naturaleza competía con el arte para embellecer y hacer pacífica a la muerte.

Modernamente esta costumbre fué abolida por prescripciones de la biguñe, y los cementerios se alejaron de las ciudades.

En realidad lo que se quiere es tener lejos a la muerte y a sus representaciones. Y no para borrar el pasado, sino para apartar de los ojos la lúgubre visión del porvenir.

En las ciudades del placer, como en San Sebastián, por ejemplo, están casi suprimidos los entierros. Los muertos, sobre todo en plena temporada veraniega, se quitan de la casa en automóvil, a una hora discreta: la gente de la calle puede creer que pien pasa es un viajero madrugador que va a sus negocios, y es una muerta carroña que va a su final liquidación.

En nombre de la higiene, algunos quieren más todavía: quieren que se groceda como en la antigua Roma, a la cremación de los cadáveres. Afirman que esa costumbre ni tan siquiera sería heterodoxa, que ya en el libro de los Reyes, de los Paralipómenos y de los Jeremías, se dice que en ocasiones el pueblo hebreo quemaba a sus muertos.

A mí, sin embargo, la perspectiva de ser reducido a cenizas me entristece; me parece algo así como una segunda muerte. Tampoco me gusta pudrirme en un nicho, catalogado entre otros cadáveres, ni siquiera entre los fríos mármoles de un suntuoso panteón. En esto, lo más humano me parece seguir a la letra lo que profetiza el Génesis: volver a la tierra de donde hemos salido.

Bajo la tierra puede quedarnos la esperanza de que nuestra carroña se convierta en flores.

ENVIO

A los muchos que, luciendo una cultura a la «violeta», acuden, como yo he acudido, a los enciclopédicos con el picaro fin de «epatar» a los cándidos.

Fernando MORA

Notas del Municipio.

Las multas del mes de octubre.

El señor Cospedal, hablando ayer con los periodistas, les manifestó que se había reunido la Comisión de Ensayos...

Les dijo, igualmente, que no había podido reunirse la Junta de inspectores para tratar de la Sanidad e Higiene alimenticia...

El alcalde ha conminado al director gerente de los Tranvías, para que con toda urgencia proceda a arreglar la entretaña en todo el trayecto en que esto sea necesario...

El señor Cospedal dijo también ayer a los reporteros, que había autorizado la colocación de buzones en distintos sitios de la capital...

Terminó su conversación con los periodistas el alcalde, diciéndoles que la recaudación por multas impuestas por la Guardia municipal durante el mes de octubre próximo pasado, asciende a la cantidad de 1.839,50 pesetas.

Movimiento de fondos.

Table with 2 columns: Description and Amount in Pesetas. Includes 'Existencia en Caja el día 31', 'INGRESOS', 'PAGOS', and 'Existencia para el día 2'.

EL DIA EN BARCELONA

Regresa el capitán general.

BARCELONA, 2.—Esta mañana ha regresado de Madrid el capitán general interino, señor Barrera.

Mediante un telegrama se posesionó de Capitanía. Hablando con los periodistas dijo el general Barrera que venía muy satisfecho de las atenciones recibidas en Madrid...

Manifiesto también que el Directorio se afianza cada vez más en el Poder y cuenta con la confianza del pueblo.

El general Soler, gobernador militar. Esta mañana el gobernador hizo entrega al general Soler del Gobierno militar, por no poder simultanear los dos cargos.

La labor del general Soler será presidir la nueva Junta administrativa, que sustituirá a la de Intendencia militar.

A ver si escarmienta. La Policía ha detenido a un individuo llamado Miguel Farnés, que fue sorprendido llevando al hombro un saco con pichones.

El Farnés regresó ayer del Penal de Chinchilla, donde ha cumplido dos condenas por robo.

Demente suicida. Desde el cuarto piso de una casa de la calle del Este se arrojó al patio una mujer llamada Agustina Miravet, de 37 años de edad.

La desgraciada recibió tan fuerte golpe, que quedó muerta instantáneamente.

La suicida tenía perturbadas sus facultades mentales.

La Exposición del Mueble. Ayer celebró reunión el Comité ejecutivo de la Exposición del Mueble.

Advertisement for J. LOPEZ PEREDO, MEDICO, ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS.

Advertisement for Joaquín Lombera Camino, ABOGADO, Procurador de los Tribunales.

Advertisement for Ricardo Ruiz de Pellón, CIRUJANO DENTISTA, de la Facultad de Medicina de Madrid.

Advertisement for ANTONIO ALBERDI, DIATERMIA - CIRUGIA GENERAL, Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.

Advertisement for A los representantes comisionistas profesionales, matriculados o no, se les invita a una reunión que se celebrará en el local de la UNION CÁNTABRA COMERCIAL.

Caballero misterioso.

Alquila un automóvil y le roba.

MADRID, 2.—En el Juzgado de guardia se ha presentado un chófer de plaza, denunciando que un caballero elegantemente vestido, alquiló el automóvil y le dio una dirección.

Al llegar al Hipódromo el caballero se abalanzó sobre él, le golpeó y le arrojó del coche.

Instantáneamente se puso al volante y desapareció a gran velocidad.

Una aclaración.

Se ha presentado en el Juzgado de guardia un caballero llamado don Remaudo Romeo, diciendo que él es la persona a quien ha aludido el chófer en su denuncia...

Entusiasmo en Italia.

ROMA.—El viaje de los Soberanos españoles ha despertado general entusiasmo.

En todos los sitios se comenta con gran cariño, esperando que sea un gran motivo para afirmar aún más los lazos de cordialidad existentes entre ambas naciones.

La escuadra italiana saldrá a esperarla a alta mar, donde hará una demostración naval, conyovando luego a los buques españoles.

Ateneo de Santander.

Sección de Ciencias Morales y Políticas.

Mañana, domingo, a las cuatro de la tarde, se verificará en la Colonia Penitenciaria del Dueso el reparto de los premios ofrecidos a los reclusos...

Los reclusos tomarán también parte en él, por medio del excelente orfeón que tienen constituido, que ejecutará algunas escogidas composiciones.

Podrán asistir a la fiesta los señores socios del Ateneo que así lo deseen.

Asistirán al acto el presidente del Ateneo, señor Pombo, con una representación de la Directiva y los señores que componen la Mesa de la Sección.

Están invitados a la fiesta, por los dignos jefes de la Penitenciaría, el señor gobernador militar, alcalde y autoridades de Santoña.

Los señores Pombo y López Argüello, como presidentes del Ateneo y de la Sección, respectivamente, dirigirán la palabra a los asistentes al acto, exponiendo el significado y fines del mismo.

Los reclusos tomarán también parte en él, por medio del excelente orfeón que tienen constituido, que ejecutará algunas escogidas composiciones.

Podrán asistir a la fiesta los señores socios del Ateneo que así lo deseen.

Centro Recreativo y Cultural de Campogiro.

Hoy, sábado, a las ocho y media de la noche, se celebrará en este Centro una hermosa velada teatral, poniéndose en escena por el cuadro artístico del mismo dos juguetes cómicos.

Teatro Pereda.

Próxima a terminar la temporada cómica-dramática de la notable Compañía de Francisco Hernández, la Empresa se complace en anunciar al público que desde hoy queda abierto en la Contaduría del teatro el abono para la temporada lírica de la Compañía de Federico Caballé...

Esta Compañía, que tan imborrables recuerdos dejó en Santander el invierno pasado, viene integrada por las mismas principales figuras, que tan unánimes y sinceras simpatías conquistaron: Tana Lloré, Amparo Sans, Federico Caballé, Pedro Segura, Rafael Díaz, etc., figurando también en ella un tenor de nombreada y habiéndose reforzado el coro y el plantel de segundas tipleas.

Con tan valiosos elementos ofrecerá a nuestro público lo más selecto del repertorio de ópera y zarzuela modernas y los estrenos más interesantes de la actualidad.

El abono, que puede solicitarse hasta el día 10 del corriente, sábado, consta de 17 únicas funciones, a los precios siguientes:

Palcos principales y plateas, sin entradas, 18 pesetas.

Butaca, con entrada, 3 pesetas.

Estas funciones de abono se celebrarán los martes, jueves, sábados y domingos.

Caballero misterioso.

Alquila un automóvil y le roba.

MADRID, 2.—En el Juzgado de guardia se ha presentado un chófer de plaza, denunciando que un caballero elegantemente vestido, alquiló el automóvil y le dio una dirección.

Al llegar al Hipódromo el caballero se abalanzó sobre él, le golpeó y le arrojó del coche.

Instantáneamente se puso al volante y desapareció a gran velocidad.

Una aclaración.

Se ha presentado en el Juzgado de guardia un caballero llamado don Remaudo Romeo, diciendo que él es la persona a quien ha aludido el chófer en su denuncia...

Entusiasmo en Italia.

ROMA.—El viaje de los Soberanos españoles ha despertado general entusiasmo.

En todos los sitios se comenta con gran cariño, esperando que sea un gran motivo para afirmar aún más los lazos de cordialidad existentes entre ambas naciones.

La escuadra italiana saldrá a esperarla a alta mar, donde hará una demostración naval, conyovando luego a los buques españoles.

Ateneo de Santander.

Sección de Ciencias Morales y Políticas.

Mañana, domingo, a las cuatro de la tarde, se verificará en la Colonia Penitenciaria del Dueso el reparto de los premios ofrecidos a los reclusos...

Los reclusos tomarán también parte en él, por medio del excelente orfeón que tienen constituido, que ejecutará algunas escogidas composiciones.

Podrán asistir a la fiesta los señores socios del Ateneo que así lo deseen.

Asistirán al acto el presidente del Ateneo, señor Pombo, con una representación de la Directiva y los señores que componen la Mesa de la Sección.

Están invitados a la fiesta, por los dignos jefes de la Penitenciaría, el señor gobernador militar, alcalde y autoridades de Santoña.

Los señores Pombo y López Argüello, como presidentes del Ateneo y de la Sección, respectivamente, dirigirán la palabra a los asistentes al acto, exponiendo el significado y fines del mismo.

Los reclusos tomarán también parte en él, por medio del excelente orfeón que tienen constituido, que ejecutará algunas escogidas composiciones.

Podrán asistir a la fiesta los señores socios del Ateneo que así lo deseen.

Centro Recreativo y Cultural de Campogiro.

Hoy, sábado, a las ocho y media de la noche, se celebrará en este Centro una hermosa velada teatral, poniéndose en escena por el cuadro artístico del mismo dos juguetes cómicos.

Teatro Pereda.

Próxima a terminar la temporada cómica-dramática de la notable Compañía de Francisco Hernández, la Empresa se complace en anunciar al público que desde hoy queda abierto en la Contaduría del teatro el abono para la temporada lírica de la Compañía de Federico Caballé...

Esta Compañía, que tan imborrables recuerdos dejó en Santander el invierno pasado, viene integrada por las mismas principales figuras, que tan unánimes y sinceras simpatías conquistaron: Tana Lloré, Amparo Sans, Federico Caballé, Pedro Segura, Rafael Díaz, etc., figurando también en ella un tenor de nombreada y habiéndose reforzado el coro y el plantel de segundas tipleas.

Con tan valiosos elementos ofrecerá a nuestro público lo más selecto del repertorio de ópera y zarzuela modernas y los estrenos más interesantes de la actualidad.

El abono, que puede solicitarse hasta el día 10 del corriente, sábado, consta de 17 únicas funciones, a los precios siguientes:

Palcos principales y plateas, sin entradas, 18 pesetas.

Butaca, con entrada, 3 pesetas.

Estas funciones de abono se celebrarán los martes, jueves, sábados y domingos.

UN ACTA

CUESTION TERMINADA

Se nos ruega la publicación de la siguiente acta:

En la ciudad de Santander, a 31 de octubre del corriente año, reunidos don Jesús Bilbao y don Bernardo Velarde, en representación de don Mariano Muñoz, y don Carlos Esteve y don Vicente Herrero, como representantes de don Domingo Solís, los primeros exponen:

Que considerándose ofendido su representado don Mariano Muñoz por conceptos que aparecen en una carta firmada por el señor Solís, en el periódico EL PUEBLO CÁNTABRO, del día 30 del actual, solicitan una amplia satisfacción que deje a salvo, su honor ofendido.

Los representantes del señor Solís manifiestan que su representado en nada se refiere al señor Muñoz y si a cuantas personas acuden a la insidia y a la calumnia.

Y para que ambas partes puedan hacer el uso que crean necesario, firmamos este acta en el lugar y fecha antes indicada.—V. Herrero, Bernardo Velarde, Jesús Bilbao y Carlos Esteve.

La cuestión internacional

Huelga general en Dublín

La situación en el Ruhr. DUSSELDORF.—La situación en toda la cuenca del Ruhr no puede ser más desesperada a causa de la depreciación del papel moneda.

Conferencia en Washington. WASHINGTON.—Los embajadores de Francia e Inglaterra han estado hoy en la Secretaría de Estado, conferenciando con el ministro sobre la futura reunión de peritos.

La situación de Streseman. BERLIN.—Streseman se halla enfermo del corazón, debido al exceso de trabajo.

Se asegura que ha fracasado en sus intentos de coalición de las fracciones parlamentarias, creyéndose, por tanto, irreversible su dimisión.

En los círculos políticos se cree que antes de retirarse firmará un decreto dictatorial, declarando disuelto el Reichstag.

La situación en Filipinas.

LONDRES.—Noticias de Washington permiten asegurar que se han cursado las órdenes de movilización en Filipinas.

Los elementos rebeldes han rechazado todo intento de conversación y arreglo con las autoridades yanquis.

La insurrección toma gran incremento en todo el archipiélago, figurando en ella personalidades de gran prestigio.

Se han dado órdenes para que toda la escuadra americana salga con rumbo a Manila.

Desórdenes en Aquisgran. LONDRES.—En Aquisgran un grupo de más de 1.500 separatistas asedia la casa del gobernador, que está defendida por fuerzas del ejército y los individuos del Cuerpo de bomberos.

La policía se defiende denodadamente; pero los atacantes lanzan chorros de ácido sulfúrico y emplean la dinamita, habiendo volado varias puertas.

A la hora en que se cursa el despacho precedente sigue el tiroteo con gran intensidad.

Próximo Consejo de guerra. PARIS.—Dicen de Londres que en breve se comenzará a celebrar un Consejo de guerra contra el comandante y oficiales de varios navíos que se perdieron a causa de la niebla, acusándoseles de negligencia.

Una huelga general.

DUBLIN.—Se ha declarado la huelga general de 24 horas como protesta por continuar presos aún varios acusados de delitos políticos.

El Kromprinz en Silesia.

BERLIN.—Varios periódicos aseguran que el Kromprinz, autorizado en regla por el Gobierno, ha llegado a la Alta Silesia, donde se ha reunido con su esposa e hijos.

El Rey de Suecia.

LONDRES.—Ha llegado el Rey de Suecia.

De París.

Defenestación del autor de numerosos robos.

PARIS.—Comunican de Estrasburgo que acaba de ser descubierto el autor de los numerosos robos que venían cometiéndose desde hacía dos años en los expresos y trenes de lujo que circulaban entre Rhenania y París.

Se trata de un sujeto llamado Munchy, de 24 años, natural de Abrechtville, que perteneció a los ferrocarriles de Alsacia-Lorena, de los que tuvo que ser despedido por su conducta, poco ejemplar.

Munchy ha declarado que los robos los cometía para subvenir a las necesidades de sus tres amantes: una alemana, otra italiana y otra francesa.

Las dos primeras las tenía en Sarrebriek y la francesa habitaba en Sarreguemines.

Sesiones del Ayuntamiento.

Reunión de la Junta municipal.

A las once de la mañana del día de ayer y bajo la presidencia del alcalde, señor Cospedal, se reunió la Junta municipal, asistiendo los señores Cortigera, Negrete, Sopelana, Herrera, Valle, Aldasoro, Gala, Incera, Corrales, Gómez, Portilla, Collantes, Rubayo, González, Pascual, Varela, Amor, Sotorrio y Callejo, y los contribuyentes señores Rodríguez, Torcida, Solís, Minchero, Guitián, Terrero, L. Mendivi, Hernández, Mallo, Rodríguez, Cacho, Ortiz, Nieto, Hernández (J.), Colina, Gutiérrez, San Emeterio, Langa, L. Dóriga, Alberdi y Soto.

El señor alcalde, por ser la primera vez que esta Corporación celebra su Junta, saluda a todos los reunidos y en su nombre y en el de la Corporación municipal espera de ellos una colaboración eficaz, ya que se ha de diferenciar esa colaboración de la de otros asociados que, por imposiciones de la política, se dejaban llevar por derrotos no siempre los más beneficiosos para la Corporación municipal.

Se designa al señor Martínez Guitián para que ocupe la presidencia y, seguidamente, se aprueba el dictamen que la comisión especial había dado favorable a las cuentas de 1922-23, después de expresar el señor López Dóriga (don Nestor) su opinión de que todos los reunidos deben salvar su responsabilidad en el caso de que el delegado del Gobierno, si llegara a intervenir en la contabilidad del Municipio encontrara, lo que no espera, alguna irregularidad.

Bajo la presidencia, después, del señor Cospedal, se nombra a una comisión formada de los señores Herrera, P. del Molino, Dóriga, Minchero y Alberdi, para que examine y de dictamen en relación con las cuentas del primer semestre del año actual, levantándose seguidamente la sesión.

Tiro nacional

Mañana, domingo, comenzarán las tiradas correspondientes al presente mes de noviembre, si los temporales reinantes lo permiten.

Teniendo presente las interrupciones de las tiradas en octubre, por causa del tiempo, recomendamos a todos los tiradores muy eficazmente no dejen de acudir dicho domingo, ante la posible eventualidad de que en domingos sucesivos se hayan de interrumpir las tiradas por las causas que dejamos apuntadas.

IMPACTO

Próxima asamblea.

Las clases mercantiles

MADRID, 2.—El día 12 se verificará una asamblea nacional de las clases mercantiles.

Se tratará de asuntos de interés para el comercio y la industria.

De una investigación.

Quiso hacer un papel heroico.

PARIS.—Comunican de Bruselas que la investigación policíaca practicada acerca de quién pudiese ser el autor de la colocación de un artefacto inofensivo, pero con apariencias de una bomba, en la puerta del Consulado francés de Lieja, ha dado un resultado insospechado y aplastante.

La falsa bomba había sido colocada por un magistrado que se proponía desempeñar un papel heroico al recogerla, para con ello ser incluido en la primera promoción para la concesión de la Legión de Honor.

El asunto, como es natural, ha sido objeto de muchísimos comentarios.

Del Gobierno civil.

El abastecimiento de azúcar a Santander.

El señor gobernador nos manifestó anoche que había estudiado la cuestión relacionada con el pago de alquiler de contadores, a que se ha venido refiriendo un periódico.

No hay disposición alguna que permita a las Compañías el cobro de alquiler de dichos contadores.

Lo que hay es que el artículo 43 del reglamento de 7 de octubre de 1909, determina que si el abonado quiere poner un contador por su cuenta y la Compañía no se lo acepta y le obliga a poner el que ella usa, en ese caso es cuando no puede cobrar alquiler alguno por el uso del contador que ella obliga a poner.

Nos dijo también que había recibido un libramiento de 2.600 pesetas para pago de los gastos de entretenimiento de los vehículos de motor mecánico, que se habían utilizado por la Policía durante la jornada regada, y que a este efecto, rogaba se hiciera pública, para que todo aquel que tuviera pendientes de pago facturas por ese concepto, las presente en la Comisaría de Policía, para su inmediato abono.

En cuanto a la cuestión del azúcar, nos dijo que había requerido al Comisario regio de Transportes para que éste facilitase material para el envío y que había recibido un telegrama de dicho Comisario, en que se le dice que había ordenado a la Compañía del Norte para que sea facilitado con urgencia dicho material con preferencia absoluta y fuera de todo turno, a fin de que se haga rápidamente el abastecimiento de esta capital.

En breve saldrá para Madrid, con permiso, el ilustrado comandante ayuntamiento del general gobernador de la plaza, don Vicente Portilla, que cesa en dicho cargo, por llevar en él más de cuatro años consecutivos.

Creemos que el pundonoso militar volverá a nuestra población, sintiéndolo mucho en caso contrario.

Consejo sumarísimo

Por agredir a un guardia les condenan a doce años de presidio.

CADIZ, 2.—Se ha visto un Consejo sumarísimo, contra dos sujetos que agredieron a un guardia de Seguridad.

Han sido condenados a doce años de presidio.

Vida religiosa.

Adoración Nocturna.

Esta noche velará a Jesús Sacramentado, en la Santa Iglesia Catedral, el turno primero: Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Cofradía de la Pasión.

Mañana, domingo, celebrará esta Cofradía su función mensual en la iglesia de San Miguel, con los cultos siguientes:

A las ocho, misa de comunión general, con acompañamiento de órgano y motetes.

Por la tarde, a las seis, función religiosa con rosario, ejercicio del mes de Animas, plática y Via-Crucis, terminándose con un solemne responso.

La función de esta tarde y las misas de siete, siete y media y ocho, del lunes, serán por el alma de don José García Crespo, agregado a la Cofradía de la Pasión.

Se replica a todas las señoras colaboradoras que, en la tarde del domingo, a la cuatro y media, se reúnan en la Residencia de Padres Pasionistas, para tratar asuntos relacionados con el bien y prosperidad de la Cofradía.

Dice un periódico francés.

Las cualidades curativas de la manzana.

Un periódico francés publica un trabajo médico, afirmando que la manzana, muy empleada en la Medicina antigua, goza, en efecto, de cualidades curativas de primer orden.

La manzana se opone a la formación del ácido úrico, tan terrible para los artríticos, reumáticos, hepáticos, etc.

La tisana y la compota de manzanas son de un valor inestimable para las personas que padecen de artritis o cálculos, pudiendo asegurarse que una cucharada de sopa de polvo de la piel desecada de manzanas tomada en infusión caliente es un remedio perfecto para este mal.

Buena propina

Una señora cae al agua y da a su salvador cuatrocientas liras.

ALMERIA, 2.—A bordo del vapor "Pínicio" cegó una expedición de turistas italianos, que desembarcaron en este puerto.

Al regresar a bordo, una señora se cayó al agua.

Un individuo, llamado Lorenzo Acacio, se arrojó al mar, salvando a la turista italiana, quien gratificó a su salvador con 400 liras.

POSICIONES VEINTIUN NUEVES... la cinta va adherida como suplemento al cupón.

ma total, creemos que a ningún concursante le ha de quedar duda sobre la legalidad de la adjudicación del abono de esta semana al desocupado don Clemente González.

se a la décima potencia, y como en las bases no se habla para nada de operaciones aritméticas, es evidente que ese cupón está fuera de concurso.

El solito se toma la MALTARINA Este alimento autodigestivo es tan necesario a los niños desde los 6 u 8 meses como la leche materna desde el primer día.

Sucesos de ayer. Casa de Socorro. En la Casa de Socorro fué asistido ayer de una herida incisa en la mano derecha un niño de seis años de edad...

Cupón núm. 3 Contraseña Sr D.

Cupón número 3 CONCURSO DE CHARADAS CINEMATográfICAS Solución Contraseña Sr D.

Dr. J. Cagigal VIAS URINARIAS: SECRETAS San José, 11 (hotel) DIATERMIA.—Moderno tratamiento de la bienorragia y sus complicaciones.

Chismorreo cinematográfico. MADDY (Burdeos).—Si comprenderá, mi encantadora amiga, que, después de haber caído usad en la inocencia...

Sala Narbón (S. A. de Espectáculos.) HOY, SABADO Sueños juveniles GRANDIOSA CREACIÓN DE MABEL NORMAND MAÑANA, DOMINGO DOROTHY GISH EN

miento para adjudicar el abono que se da como premio al afortunado concursante que haya acertado la charada. PIMFINELA.—Es usted, excelentemente amable; con menos echa y aun sin ninguna, yo estoy en la obligación...

LUIS RUIZ ZORRILLA GARGANTA, NARIZ y OIDOS CIRUGIA DE CABEZA y CUELLO De diez a una y de tres y media a cinco. MENDEZ NUÑEZ, 13.

PARA NUEVA YORK Saldrá de Santander para Nueva York hacia el 11 de noviembre el vapor CABO VILLANO, de Itarra y Compañía.

Dr. Angel Ruiz-Zorrilla VIAS URINARIAS y SECRETAS Consulta de once a una y media y de cinco a seis.—Teléfono 20-56. PLAZA VIEJA, 2 (esquina a Peso).

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 Caja de Ahorros establecida en 1878 CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. DESEMBOLSADO: 2.500.000 ptas. FONDO DE RESERVA: pesetas 3.850.000.

Notas diversas. La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 612.

El comandante Ojeda, condecorado. Ha sido concedida la medalla de oro del Tiro Nacional de España al comandante de Infantería del regimiento de Valencia don Felix Ojeda Vellés...

MILLONARIA A PESAR SUYO

En otra ocasión más propicia se más extenso. VICTOR MANUEL.—En efecto, tiene razón. El sábado último salió en el periódico lo referente a los números...

tar usted tranquilo, pues la suma estaba bien hecha. Lo que ocurrió es que el linotipista, al componer las cuartillas con tanto número, se hizo un pequeño lío, y así salió en la página cinematográfica...

contribuyeron a aumentar el éxito de la producción, la bella triple Rosalía Leonis, a la que, como comprenderá no se la oye cantar en la pantalla, y el popular y simpatísimo Paco Gallego.

De nuestros corresponsales. Información de la provincia. Dia de difuntos. En el silencio triste del ambiente melancólico se oye el constante y lento sonar de las campanas, que desde el alto de la humilde iglesia elevan al cielo su oración de clamores y lamentos...

de la noche... Arriba, en la bóveda del cielo, tiemblan las primeras estrellas... Abajo, en la paz sagrada del camposanto, sobre la humildad de las tumbas, otras luces, las luces del recuerdo a los que duermen el sueño de los siglos...

noticias oficiales. CILLORIGO Presunto autor de un incendio. Ante el Juzgado municipal de Cillorigo ha comparecido el sacerdote don Juan Revilla Pardueles, de 41 años, natural de Lebeña...

POLANCO Por maltratar a una niña. La vecina del barrio de Ramera, Remedios Zunzunegui González, ha sido puesta a disposición del señor juez de Polanco, acusada de haber maltratado la obra a la niña de 11 años, Angelita Pila Sáiz.

de las y mercados DE SANIANDER Interior 4 por 100, a 70,15 por 100 pesetas 5.000. Amortizable, 1917, a 91 por 100; pesetas 30.000.

EL DUENDE DE LA SALA Deuda Amortizable, en títulos emisión 1917; serie A, 94,10. ACCIONES Crédito de la Unión Minera, 560 y 55. Banco Español del Río de la Plata, 100 pesetas nominales, moneda nacional...

BAÑOS DE ALGAS BAÑOS DE HIGIENE TABLETAS NUM. 1-2ªª DE BAÑOS Azul negra, muy fluida GARANTIZADA COMO LA MEJOR EN SU CLASE

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad. CAJAS DE SEGURIDAD Libres de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

SENSIBLE DESGRACIA Trabajando ayer en una casa de la calle de Puerta la Sierra, el albañil Casimiro Lastra González, de 45 años de edad, tuvo la desgracia de caerse, originándose la fractura de la pierna izquierda.

Grandes fábricas de cerámica S. A. "LA ALBERICIA" Materiales de tejería mecánica; productos refractarios; Gres de todas formas y dimensiones...

A cinco céntimos panecillos, galletas, vienas y richis, panes de un kilo, a cincuenta y cinco céntimos, y panes de dos kilos, a 1,05. Panadería de Becedóniz, Cisneros, 2, y sucursal, Atarazanas, debajo del Puente.

Catarros-Tuberculosis Curación rápida y segura con el ANTICATARRAL García Sáenz. Anti séptico energético de las vías respiratorias y reconstruyente eficaz. No contiene calmantes.

La avaricia es virtud cuando es el tesoro de la salud el que se ambiciona. HIPOFOSFITOS SALUD Mas de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Sección marítima.

El "Cristóbal Colón" ha llegado a la Habana.

Reglamento de las Juntas locales de Navegación... Las Asociaciones de capitanes y pilotos que cuenten más de cien socios...

Las Asociaciones de maquinistas navales que cuenten más de cien socios cada una podrán elegir el representante de todas ellas...

En el mismo plazo elegirán los dos representantes que les corresponde las Asociaciones o Sociedades de fogoneros y marineros...

Las Asociaciones o Sociedades del personal marítimo de fondo que cuenten más de cien socios...

Con el acta de la elección remitirán dichas Asociaciones a la Dirección General de Navegación y Pesca Marítima...

Los propietarios de buques de pesca que sumen más de 1.000 toneladas de arqueo...

Una de estas actas la remitirá el director a la Dirección General y la otra se archivará en la Capitania del puerto.

Este buque, que salió de Santander el día 19 y de La Coruña el 21 del pasado octubre...

La justificación de este derecho se efectuará presentando en la Dirección General de Navegación y Pesca Marítima...

sin novedad, según cablegrama recibido en esta Casa consignataria...

Compra de buque. La Sociedad Luis Linao ha aumentado su importante flota con la reciente compra del vapor "Villasandino"...

Vapores correos franceses. La Dirección de la "Compagnie Generale Transatlantique" ha dispuesto el servicio de la línea Santander-Cuba-Méjico...

Salidas de Santander: a las 7,50—11,10—14,30—18,05. Llegadas a Ontaneda: a las 9,43—13,11—16,33—20,10.

Salidas de Ontaneda: a las 7,00—11,20—14,35—18,15. Llegadas a Santander: a las 8,55—13,08—16,22—20,09.

OMNIBUS-AUTOMOVILES. Salida de Ontaneda a las 9,55, para llegar a Burgos a las 16,50. Salida de Burgos a las 7,55 para llegar a Ontaneda a las 13,50.

ROYALTY GRAND CAFE-RESTAURANT-HOTEL DE JULIAN GUTIERREZ. Calefacción.—Cuartos de baño. Ascensor.

Se ofrece para carnicería o chacinería, soltero de veinticuatro años, práctico en el oficio...

Situación de algunos buques de la Compañía Trasatlántica. El "Alfonso XII", en Bilbao. El "Antonio López", salió el 30 de Cádiz para la Habana.

El "Montevideo", llegó el 30 a la Habana, de Veracruz. El "P. de Sarrástegui", llegó el 27 a Barcelona, de Cádiz.

El "Buenos Aires", en la Habana. El "León, XIII", salió el 28 de Cádiz para Sabanilla.

El "Manuel Arnáiz", salió el 27 del Callao para Mollendo. El "C. López y López", salió el 25 de Barcelona para Port-Said.

El "Legazpi", salió el 27 de Kobe para Yokohama. El "Alicante", salió el 24 de Santa Cruz de la Palma para Río de Oro.

El "Ciudad de Cádiz", llegó el 30 a Cádiz, de Las Palmas. El "Reina María Cristina", salió el 25 de Cádiz para Puerto Rico.

El "Monsemat", en Cádiz. Movimiento de buques. Entrados: "S. Ginera", de Liverpool y escalas, con carga general.

Servicio de trenes NORTE. Santander a Madrid: mixto a las 1,5; correo, a las 16,27; rápido, sale lunes, miércoles y viernes, a las 8,40.

Llegadas a Santander: mixto, 18,30; correo, 8,5; rápido, 20,14 (los martes, jueves y sábados).

Santander a Barcelona, a las 19,30. Llegada a Santander, a las 9,22. BILBAO. De Santander a Bilbao: a las 8,15 14,15 y 17,5.

Llegadas a Santander: a las 11,50, 18,23 y 20,35. De Santander a Marrón: a las 17,40. Llegada a Marrón: a las 9,21.

LIERGANES. De Santander a Solares y Liérganes: a las 6,40, 8,45, 12,20, 15,10, 17,5 y 20,15. Llegadas a Santander: a las 8,23, 12,28, 15,28, 18,23 y 19,43.

CANTABRICO. Salidas de Santander para Oviedo: a las 7,45 y 13,30. Llegadas a Oviedo: a las 15,56 y 20,20. Salidas de Oviedo para Santander: a las 8,30 y 13.—Llegadas a Santander: a las 16,26 y 20,51.

De Santander a Llanes: a las 16,15, para llegar a las 20,15.—De Llanes a Santander: a las 7,45, para llegar a Santander a las 11,24.

De Santander a Cabezón: a las 11,50 y 19,10, para llegar a las 13,33 y 21,11.—De Cabezón a Santander: a las 7,25 y 13,50, para llegar a las 9,28 y 15,39.

Los jueves y domingos hay un tren que sale de Santander para Torrelavega a las 7,20 y de Torrelavega a Santander a las 11,45.

Los domingos y días festivos circulará entre Santander a Torrelavega, saliendo a las 14,30 y otro de Torrelavega a Santander, que tiene la salida a las 19,20.

Salidas de Santander: a las 7,50—11,10—14,30—18,05. Llegadas a Ontaneda: a las 9,43—13,11—16,33—20,10.

Salidas de Ontaneda: a las 7,00—11,20—14,35—18,15. Llegadas a Santander: a las 8,55—13,08—16,22—20,09.

OMNIBUS-AUTOMOVILES. Salida de Ontaneda a las 9,55, para llegar a Burgos a las 16,50. Salida de Burgos a las 7,55 para llegar a Ontaneda a las 13,50.

ROYALTY GRAND CAFE-RESTAURANT-HOTEL DE JULIAN GUTIERREZ. Calefacción.—Cuartos de baño. Ascensor.

Se ofrece para carnicería o chacinería, soltero de veinticuatro años, práctico en el oficio...

Situación de algunos buques de la Compañía Trasatlántica. El "Alfonso XII", en Bilbao. El "Antonio López", salió el 30 de Cádiz para la Habana.

El "Montevideo", llegó el 30 a la Habana, de Veracruz. El "P. de Sarrástegui", llegó el 27 a Barcelona, de Cádiz.

El "Buenos Aires", en la Habana. El "León, XIII", salió el 28 de Cádiz para Sabanilla.

El "Manuel Arnáiz", salió el 27 del Callao para Mollendo. El "C. López y López", salió el 25 de Barcelona para Port-Said.

El "Legazpi", salió el 27 de Kobe para Yokohama. El "Alicante", salió el 24 de Santa Cruz de la Palma para Río de Oro.

El "Ciudad de Cádiz", llegó el 30 a Cádiz, de Las Palmas. El "Reina María Cristina", salió el 25 de Cádiz para Puerto Rico.

El "Monsemat", en Cádiz. Movimiento de buques. Entrados: "S. Ginera", de Liverpool y escalas, con carga general.

Servicio de trenes NORTE. Santander a Madrid: mixto a las 1,5; correo, a las 16,27; rápido, sale lunes, miércoles y viernes, a las 8,40.

Llegadas a Santander: mixto, 18,30; correo, 8,5; rápido, 20,14 (los martes, jueves y sábados).

Santander a Barcelona, a las 19,30. Llegada a Santander, a las 9,22. BILBAO. De Santander a Bilbao: a las 8,15 14,15 y 17,5.

Llegadas a Santander: a las 11,50, 18,23 y 20,35. De Santander a Marrón: a las 17,40. Llegada a Marrón: a las 9,21.

LIERGANES. De Santander a Solares y Liérganes: a las 6,40, 8,45, 12,20, 15,10, 17,5 y 20,15. Llegadas a Santander: a las 8,23, 12,28, 15,28, 18,23 y 19,43.

CANTABRICO. Salidas de Santander para Oviedo: a las 7,45 y 13,30. Llegadas a Oviedo: a las 15,56 y 20,20. Salidas de Oviedo para Santander: a las 8,30 y 13.—Llegadas a Santander: a las 16,26 y 20,51.

Espectáculos.

Sala Narbón.—(S. A. de Espectáculos).—Hoy, sábado, a las seis en punto, "Sueños juveniles", por la graciosa actriz Mabel Normand. Gran éxito.

Mañana, domingo, Dorothy Gish, en "Millonaria, a pesar suyo". Pabellón Narbón.—Hoy, sábado, M. Allison, en "Los farsantes". "Lechuguina no quiere a Perret" (cómica, en dos actos).

Teatro Pereda.—Compañía de Francisco Hernández. Hoy, sábado, a las seis y cuarto y diez y cuarto, estreno de la comedia en tres actos, de Pedro Muñoz Seca, "Las hijas del rey Lear".

EL CENTRO DE PEDRO SAN MARTIN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN. Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio esmerado en comidas.



Luz eléctrica, agua y fuerza para fincas de campo. Produzcala usted mismo con los grupos electrógenos.

LUMEN AGENTE GENERAL PARA ESPAÑA. Ismael Arce. Paseo de Pereda 21.—SANTANDER

Servicios de la Compañía Trasatlántica.

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio mensual, saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz (eventual). Salidas de Veracruz (eventual) y de la Habana para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz (eventual).—Regreso de Veracruz (eventual) y de la Habana, con escalas en New-York.

LÍNEA DE VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.—Salida de Valparaíso, el 2 de cada mes, regresando por igual ruta, hasta La Guayra, y e allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE BRASIL-PLATA.—Servicio bi-mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LÍNEA DE FERNANDO POO.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas y puertos de Canarias y la Península. "C. López y López" saldrá de Cádiz el día 15 de octubre para Cádiz y de este puerto saldrá el 19 para Cartagena, Valcamba, Singapur, Manila, Hong Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe otros puntos para los cuales haya carga para dichos puertos y paradas los puertos de escala antes establecido servicios regulares desvíos, la Compañía Trasatlántica dedicados.

—Además de los indicados sere los puertos del Mediterráneo a tiene establecidos los especiales deo a New-York. New-York, y puertos del Cantábrico en las condiciones más favorables, y pasajero, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como haelegrafía sin hilos.—También se admite carga, y se expiden pasaje de ida y de vuelta.

Para más informes y condiciones dirigirse a sus agentes en Santander señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 36.—Teléfono número 63.—Dirección telegráfica y telefónica: "GELPEREZ".

Garage Central. Agencia de los coches OVERLAND y WILLYS-KNIGHT. NUEVOS MODELOS. OVERLAND Turismo y Sedan, motor 3 l. WILLYS-KNIGHT. Six válvulas Turismo y Sedan, modelos 64 y 67. De cinco y siete plazas. Stock de piezas de recambio, siempre disponibles, para todos los modelos.—LLAMAR AL TELEFONO 8-13.—SANTANDER.

Automóviles BERLIET. EL MAYOR ÉXITO DE LA EXPOSICIÓN DE PARIS. 12 HP. Torpedo cinco asientos... Pesetas 9.950. 12 HP. Torpedo cinco asientos, lujo... 10.950. 12 HP. Conducción interior, lujo... 13.750. Los anteriores precios se entienden puestos en Santander, libres de todo gasto. AVISO.—Antes de adquirir un automóvil debe de examinar los modelos BERLIET. Agencia: GARAGE ARACIL.—Santander

PRECIOS DEL VINO RODERO. Valdepeñas tinto, cántara... Pesetas 9,50. — blanco, cántara... 11,50. Almacén: Santa Clara, 9. Teléfono 936

Línea de Pinillos. Vapores correos españoles. VIAJE RAPIDO Y DE BUJO A LA HABANA. El día CATORCE de noviembre, fijo, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español Infanta Isabel admitiendo carga y pasajeros para HABANA. Precio del pasaje, en tercera clase, 500 pesetas. Para informes, dirigirse a sus agentes AGUSTIN G. TREVI-LLA y FERNANDO GARCIA, Calderón, 17, 1.º SANTANDER.—Teléfono 862.—Telegramas y telefonemas: 9 TREVIGAR

OASITA ALQUILO. que consta de entresuelo, dos pisos, huerta, pato y gallinero, bien situada y soleada, se vende llave en mano. Rubió, 2, 3.º, informar.

Se cede piso amueblado.—Razón: Men- lez Pelayo, 1, tercero.

U PELLO BASO. no tiene razón de ser, existiendo el ondulado eléctrico moderno. Dura ocho meses. Cuanto más se moja, más rizado queda. Cinco pesetas cada bigudí. BELTRAN, San Francisco, 23

Necesito banleros «Gutiérrez». Burgos, 1. Doy obra a destajo.

HOTEL se vende en Numancia, subida al Alta, hermosas vistas, con jardín y huerta con árboles frutales. Agua caliente y fría. Informarán: Blanca, núm. 14 Comercio.

PIANO SE VENDE. Magallanes, 21, segundo, informarán

New Bar Racing. Se sirven comidas. Recreo, 23 Santander

Alquiler de encerados para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril. GERARDO GONZALEZ. Almacén: MADRID, núm. 9.—Teléfono 9 18.—SANTANDER

FABRICA Mollno se vende en el pueblo de Mazcuerras, con buen salto de agua a propósito para alguna industria. Para informes, JOSE DE LOS RIOS, Comercio.—Torrelavega

MESA DE BILLAR Se vende una en buen estado y precio módico. Para informes, presidente Círculo de Recreo de Comillas.

Aprovechen la ocasión. El ebanista Primitivo Gutiérrez, recluso en el penal del Duero, vende los muebles finos, que son: estruados, de nogal y satén, barnizados a nueca, a precios reducidos por cumplir su condena en el mes de diciembre próximo y marcharse a su casa. Se pueden ver en el mismo penal.

Se liquidan todas las existencias de la tienda «La Niñera Elegante», a precios muy baratos.

Aviso al público. Muebles nuevos.—Casa MARTINEZ.—Más baratos, nadie para evitar dudas, consultar precios.—Juan de Herrera, 2

Encuadernación DANIEL GONZALEZ. Calle de San José, número, 9

Inglés y Teneduría. Se dan clases a precios económicos. Informará esta administración.

En el sardinerío, calle de Luis Martínez, se admiten huéspedes fijos, en el «Gran H. Modelo», precios económicos.

RENAULT 6 C. V. TRES ASIENTOS. Torpedo... 13.100 francos. Conducción interior... 14.900. Cabriolet... 15.400.

Se vende papel viejo

Holland America Line

Grandes vapores correos holandeses

Servicio de viajes rápidos de gran lujo y económicos, desde Santander a los puertos de Habana, Veracruz y Tampico.

El día 15 de noviembre, a las cuatro de la tarde, saldrá de Santander el magnífico y rápido vapor de gran porte y doble hélice, que acaba de ser botado al agua,

VEENDAM

Ventilador palatante, 23.620 toneladas de desplazamiento. Admitiendo carga y pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y tercera clase para los puertos de HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO.

Para el pasaje de tercera clase dispone este vapor de camarotes de dos, cuatro y seis literas; comedores, fumadores, baños, cocinas, etc., llevando cocineros y camareros españoles para este servicio.

PRECIOS MUY ECONÓMICOS

IMPORTANTES REBAJAS a familias que computen tres o más pasajes enteros. Compañías de teatro, toreros, pelotaris, futbolistas y sus familias, sacerdotes, misioneros y religiosas, en pasajes de cámara.

Se ruega a los señores pasajeros se presenten a recoger sus billetes con **CUATRO DÍAS DE ANTELACION** a la salida del vapor.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en GIJÓN: **FRANCISCO GARCÍA-WAD-RAS, 3, principal.—Apartado núm. 38. Teléfono 335.—Telegramas y telefonemas: "Frangarcía". SANTANDER**

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de Santander para **HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO**

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

El 24 de noviembre, el vapor Holsatia

[El 26 de diciembre, el vapor TOLEDO.

Admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para más informes dirigirse a los consignatarios Carlos Hoppe y C. - Santander

HUESPEDES

en casa parti' u' ar, precio económico, se desean d.s. Informará esta Administración.

Novidades en papeles pintados para habitaciones y cristales.

Droguería y Perfumería

Alameda Primera, 14.—Tel. 6-67

COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos ingleses de dos y tres hélices.

Servicio del Canal de Panamá.

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COCUMILLA y puertos de PERU y CHILE.

El día 25 de noviembre, el magnífico vapor correo

ORCOMA

Admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase para el pasaje para HABANA

1.ª clase	1.94,50 pesetas, incluido impuestos
2.ª	95,50
3.ª	53,50

Las siguientes salidas las efectuarán:

El día 23 de diciembre, el vapor ORITA

El día 27 de enero, el vapor OROYA

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.

Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidad, para mayor comodidad del pasaje hispano-americano, han sido dotados para los servicios de primera, segunda y tercera clase, de camareros españoles, que servirán la comida al estilo español. Llevan también médico español.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, amplios comedores y espaciosas cubiertas de pasaje.

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en Santander: **Señores de Baaterrechoa — Paseo de Pereda, 9. Tel. 14**

Holland America Line

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros, cada veinte días desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

PROXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

Vapor LEERDAM,	saldrá el 8 de noviembre.
" VEENDAM,	" el 15 de id. (Viaje extraordinario)
" SPAARNDAM,	" el 5 de diciembre.
" MAASDAM,	" el 26 de diciembre.
" EDAM,	" el 16 de enero de 1924.
" LEERDAM,	" el 6 de febrero.
" SPAARNDAM,	" el 25 de febrero.
" MAASDAM,	" el 19 de marzo.
" EDAM,	" el 9 de abril.

DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª
Habana...	Ptas. 1.225,00	Ptas. 850,00	Ptas. 530,50
Veracruz...	" 1.850,00	" 925,00	" 582,75
Tampico....	" 1.475,00	" 770,00	" 582,75
Nueva Orleans	" 1.600,00	" 1.050,00	" 692,75

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dólares más.

También expide esta agencia billetes de ida y vuelta con un importante descuento.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BANOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Gijón: **DON FRANCISCO GARCÍA, Wad-Rás, 3, principal.—Apartado de Correos número 38.—Telegramas y telefonemas FRANGARCIA.—SANTANDER.**

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 19 de NOVIEMBRE, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—el nuevo y magnífico vapor

Alfonso XIII

SU CAPITÁN DON AGUSTIN GIBERNAU

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ, y con trasbordo en Habana, pasaje y carga con conocimiento directo para SANTIAGO DE CUBA.

La expedición del 19 de DICIEMBRE próximo, será efectuada por el igualmente nuevo y magnífico vapor

Cristóbal Colón

que continuarán saliendo de este puerto el 19 de cada mes, alternativamente.

LÍNEA A LA ARGENTINA

En la segunda quincena de NOVIEMBRE—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor auxiliar para trasbordar en CADIZ al

INFANTA ISABEL DE BORBON.

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas 425, más 7,60 de impuestos. Total, 432,60 pesetas

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus consignatarios en SANTANDER: **SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Paseo de Pereda, 35.—Tel. 68.—Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ.**

Compagnie Generale Transatlantique

Vapores Correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices

PARA Habana y Veracruz

Salidas fijas el 22 de cada mes

LAFAYETTE	6 de noviembre.
ESPAGNE,	el 22 de noviembre.
CUBA,	el 6 de diciembre.
FLANDRE,	el 22 de diciembre.

Rebajas sobre precios de tarifa, en primera y segunda clase, a familias de tres o más pasajes enteros, compañías de teatro, toreros, pelotaris, futbolistas españoles y sus familias y Compañías religiosas.

ESTOS HERMOSOS BUQUES DISPONEN DE CAMAROTES DE DOS, CUATRO, SEIS Y OCHO LITERAS, CON LAVABOS DE AGUA CORRIENTE, AMPLIOS SALONES Y COMEDORES CON SERVICIO DE CAMAREROS Y COCINEROS ESPAÑOLES PARA LOS SEÑORES PASAJEROS DE TERCERA ORDINARIA

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, **SEÑORES VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo —Teléfono número 58.**

SKOGLAND LINE

Grandes vapores correos noruegos.

Servicio directo y rápido de pasajeros y carga entre Santander y Buenos Aires.

En los últimos días de diciembre saldrá de Santander el nuevo y magnífico vapor

KARI SKOGLAND

Admitiendo pasajeros de tercera clase y carga para Buenos Aires.

PRECIO EN TERCERA CLASE Ptas. 432,50.

(En estos precios están incluidos todos los impuestos.)

NOTA.—Los niños de dos a diez años pagarán medio pasaje; los menores de dos años, gratis.

En estos vapores los pasajeros disfrutará de comida a la española llevando cocineros y camareros españoles para el servicio. También llevan médico español cuya asistencia es gratuita.

AVISO IMPORTANTE: Todos los niños menores de quince años, necesitan la partida de nacimiento del Registro civil. Se ruega a los señores pasajeros se presenten a recoger sus billetes, con cuatro días de anticipación a la salida del vapor.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander **Francisco García.—Wad-ras, 3 pral.—Apartado 38 TELEGRAMAS Y FRANGARCIA.—SANTANDER**

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declara rados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapores.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER: Señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.

Para otros precios y condiciones a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**

ANISOSA Solución Benedicto

NUOVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye a la cafeína con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja de 10 pesetas. Bicarbonato de sodio purísimo.

DEPOSITO DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, 91.—MADRID. De venta en las principales farmacias de España. En Santander: **PEREZ DEL MOLINO.—Plaza de las Escuelas**

LA PIÑA TALLADA

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de todas formas y medidas que se desean.—Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.

ESPACHO: Amós de Escalante, 4.—Teléfono 8-23.—FABRICA: Cervantes, 22

Servicio semanal de vapores entre España, Alemania y viceversa

POR LAS COMPANIAS

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei DE HAMBURGO

Deutsche Dampfschiffahrts Gesellschaft "Hansa" DE BREMEN

Cada semana saldrá de los puertos de Hamburgo, Bremen y Rotterdam para los del Norte de España, Portugal, Sur de España y Marruecos, un vapor, admitiendo toda clase de carga para Hamburgo, Bremen y Rotterdam.

También admite toda clase de carga con conocimiento directo para los puertos del Báltico, Inglaterra, América, etc.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios

Erhardt y Compañía, Ltda

CANDARA, 2.—TELEFONO 91.—SANTANDER

Lea V. "El Pueblo Cántabro"

El drama de Peña Castillo.

La fortuna de Schultz estaba a punto de terminarse.

Los trabajos del Juzgado. Juzgado del Oeste se personó en el Sanatorio de Peña Castillo el juez don Amado Salas, el secretario señor Castriño y el alguacil señor Cabezon, realizando allí una minuciosa inspección ocular, que duró cerca de dos horas, para comprobar determinados extremos del sumario.

La trágica habitación del Sanatorio permaneció en idéntica forma que quedó la mañana del miércoles. Esta habitación, como ya hemos dicho, consta de tres estancias, una de ellas destinada a recibimiento, otra a dormitorio y la tercera y más inferior a cuarto de baño y lavabos. La habitación de que nos ocupamos está situada en la planta baja a la izquierda del portal de la finca y tiene grandes ventanales a los jardines.

El señor Salas, con gran detenimiento, examinó todo lo que en ella había, revisando las grandes maletas y baúles de la pareja y confrontando todo lo en ellas encontrado, con el inventario que le fué facilitado por su compañero señor Alvarez de Miranda.

Terminada esta operación que, como ya hemos dicho, duró más de dos horas, el señor Salas se retiró a descansar, dejando para hoy el examen y traducción de las innumerables cartas que el suicida tenía en su poder, las más de ellas relacionadas con sus múltiples negocios, anteriores a su encuentro con la mujer que para él había de ser fatal.

Schultz era un gran aficionado a la música.

En nuestra primer información ya dijimos algo acerca de la afición que Schultz tenía por la música. Recordemos que varios días y por su exclusiva cuenta, una orquesta de cuerda de la capital donostiarra había subido a sus habitaciones del Hotel María Cristina para regalarle con las más brillantes páginas de los más gloriosos autores alemanes, rusos y franceses.

Pero no habíamos dicho que Schultz era también un modesto compositor, de tal que supimos ayer por boca autorizada.

Uno de los días en que Schultz solía ir al Café Español para oír a la notable orquesta que allí trabaja, llamó a su mesa al director de aquella, el maestro

rumano, señor Cerco, y logró que la orquesta aprendiera y tocara un tango suyo, titulado «Margarette».

Schultz era un hombre rumboso, que casi siempre obsequiaba a los músicos del Español con propinas que oscilaban entre veinticinco y cuarenta pesetas. Así no es de extrañar que el maestro Cerco tomase a su cargo la obra escrita por Schultz y la repartiese entre sus profesores, interpretándola seguidamente, con gran alegría de Schultz, que entre la sorpresa de los clientes del café se puso a cantarla a voz en cuello, ajeno a todo lo que no fueran las notas de su obra.

Algo de la vida de Schultz.

De los datos que tenemos recogidos, podemos deducir, de una manera que no deja lugar a dudas, que el argentino Schultz había sido rico circunstancialmente; es decir, que no era un hombre millonario que viviese de sus rentas, sino un sujeto que, habiendo realizado excelentes negocios, tiraba alegremente el capital, a punto de quedarse sin blanca.

Schultz estaba casado en Estocolmo y sin duda para probar fortuna se excentrió, recorriendo dos partes del globo. Cuando nosotros vamos a conocerle lleno de dinero es en el año 1920, en Reval, capital de Estonia, donde Schultz tenía montada en grande escala una fábrica de mantecas para la exportación a Alemania, Noruega y Holanda.

En aquella época, dueño de un importante capital, Schultz pudo haberse retirado y regresado a su casa para vivir tranquilamente una vida cómoda y desahogada. Pero, para su mal, tropezó con Emmy Holts, quien, con su belleza, hizo variar el probable curso de sus ideas, y liquidando el negocio, marchóse con ella a recorrer Europa, comenzando la delapidación de sus bienes con la adquisición de vestuarios fantásticos para su amiga.

En Italia y antes, seguramente, tenía Schultz correspondencia con su esposa, quien no debía andar muy alla de fondos, por cuanto, contestando a una carta que su marido le envió desde el Hotel de Roma de una de las más importantes capitales de aquel país, después de llamarle «mon petit mari» (maridito mío), le habla de que ha hecho un bonito negocio con la adquisición de billetes extranjeros y le asegura que el dinero que la ha enviado le ha venido muy bien.

Esta carta está fechada en Estocolmo y la recibió Schultz en San Sebastián, sin duda a los pocos días de llegar a aquella población.

Desde este punto no es fácil reconstruir la vida de este hombre singular. Pocos días entraba a cambiar dinero en los Bancos y cuando lo hacía era para cambiar algunos billetes holandeses de mil florines. Aunque hablaba Schultz de que pronto iba a recibir cien mil pesetas, lo cierto es que no recibió más que algunas cartas sin importancia, entre las que figuraba la de su esposa y que firmaba Elsa.

Se calcula el dinero que tenía el suicida al llegar a San Sebastián en unos cincuenta mil duros, cantidad más que suficiente para hacer una vida espléndida durante dos o tres años; pero que Schultz comenzó a gastar, enriqueciendo el vestuario de su amiga con dos magníficos abrigos de pieles y regios vestidos, confeccionados por un afamado modisto de la avenida de la Libertad.

Pero esto, con ser mucho, no es nada, si se tiene en cuenta que Schultz, ya sin negocios, pensó en el juego, dedicando a él algunas horas de la noche. Schultz y Emmy almorzaban a las seis de la tarde, comían a las dos de la mañana y no desayunaban. Se levantaban de dormir cerca de la una y paseaban hasta las cinco en el auto del Hotel María Cristina.

El día 2 de octubre Schultz compró en treinta mil pesetas el automóvil de aluminio, un «Erhard Szawee», de mucha apariencia pero de poco valor positivo, según algunos técnicos.

Algunos días más tarde, ya en la madrugada, salieron Schultz y Emmy del Kursaal, después de haber estado jugando toda la noche. Schultz, al subir al auto, que les esperaba a la puerta, dijo al mecánico:

—Rafael, acabo de perder como para comprar dos automóviles como ese. El chófer le amonestó respetuosamente y le preguntó:

—Pero, ¿es tanto lo que ha perdido usted?

Schultz, bastante afectado, dijo:

—Unos trece mil duros.

Posteriormente Schultz, que seguía cada vez más enamorado de Emmy, viendo, sin duda, que sus fondos se

agotaban, siguió jugando, con tan mala estrella, que se dejó en las ruletas donostiarra más de treinta y cinco mil duros.

Estos desdenes de la fortuna debieron de agravar, sin duda, su padecimiento al estómago y entonces pensó seriamente en ponerse en manos de un médico, consultando al doctor Beguiristain, quien le aconsejó la rápida operación, del duodeno, a lo que no se prestó el enfermo, decidiendo entonces venir a esta capital, para ingresar en el Sanatorio de Peña Castillo.

Esto ocurría el día 13 de octubre y al siguiente Schultz, sabiendo que tenía que pasar días enteros dentro del Sanatorio, trató para su amiga la señora de compañía que hizo con ellos el viaje a esta capital y que con ellos vivió hasta su muerte en Peña Castillo.

La pareja salió de San Sebastián el día 16, por la tarde, pernoctando en Bilbao. Llegando a esta capital al día siguiente y hospedándose en el Hotel Gómez.

Lo demás ya lo hemos dado con toda clase de detalles en nuestras informaciones anteriores, que han conseguido despertar la curiosidad del público y agotar nuestras copiosas ediciones.

Que Schultz corría precipitadamente hacia la ruina lo dice bien claramente el que no se le encontrará encima al intervenir el Juzgado en sus asuntos, con motivo de su trágica resolución, mas que cinco mil novecientos veinticuatro pesetas; mil doscientas setenta y cinco coronas suecas (unas dos mil quinientas cincuenta pesetas); tres mil florines holandeses (unas nueve mil pesetas); y gran cantidad de billetes rusos de Finlandia, Estonia y otros Estados moscovitas, que no tienen valor alguno en la actualidad.

A esto hay que añadir el automóvil de aluminio y unas cuantas alhajas, cuyo valor no llega, ni con mucho, a diez mil pesetas.

Emmy contaba, por su parte, con el rico vestuario de que hemos hecho mérito, más un brillante montado sobre platino, como de siete mil pesetas de valor, y otras alhajas de oro y pedrería de relativa importancia.

Schultz, pues, al parecer, estaba en la pendiente de su bancarrota y este pensamiento, unido a la angustia que le producía verse agotado y enfermo, junto a una muchacha hermosísima, a quien sostenía a su lado a fuerza de gasto, le arrastraron, indudablemente, al crimen y al suicidio.

¡No pensó el infeliz que aquel maravilloso cuerpo, que él quería huir con la muerte a la mirada de todos los hombres, había de estar pocas horas después expuesto a la curiosidad de médicos y enfermeros sobre la fría mesa de mármol del depósito de un hospital seccionado y rajado por el bisturí de los hombres de ciencia!

La conducción de los cadáveres.

Aquellas dos criaturas que hace ocho días constituían la admiración y la envidia de muchas gentes sobre un magnífico y provocador automóvil de aluminio, fueron ayer llevadas amorosamente de cualquier modo, en un furgón de la fosa del cementerio, donde se terminan todas las pompas y vanidades.

A los entierros—pues primero fué conducido el cadáver de Schultz y después el de Emmy—no asistió nadie.

El carruaje fúnebre arrastró los cadáveres hasta el cementerio y los dejó en dos fosas inmediatas: en la derecha, el de ella y en la izquierda el de él, en la misma disposición que pasaban sus noches en el Sanatorio de Peña Castillo.

Los trámites diplomáticos.

El asunto de la herencia de las dos víctimas ha de tramitarse forzosamente por la vía diplomática.

Para hacer entrega de los bienes se promueve el «ab intestato» correspondiente, comunicándose a la vez a la familia la muerte de ambos por el ministerio de Estado, a quien habrá de darle cuenta del suceso la Audiencia territorial y aquél a su vez ha de transmitirlo a los ministerios de Negocios de los respectivos países de los fallecidos.

Si por medio de los edictos que han de publicarse en los «Boletines Oficiales» de las distintas poblaciones en que residen las familias o herederos se consiguiera que algunos de sus miembros vinieran a Santander a hacerse cargo de los bienes de los finados, tendrían que abonar todos los gastos que hubieran devengado antes y con su muerte los protagonistas del suceso, abandonado, a la vez, los emolumentos del secretario encargado de promover el «ab intestato», quedando a su favor el resto.

Si, por el contrario, pasado el tiempo reglamentario nadie se presentara a reclamar lo que de derecho le correspondía, todos los objetos se venderían en pública subasta, cubriéndose las deudas de los finados y quedando el resto a beneficio del Estado.

El día en Bilbao.

Detalles de las estafas a un Banco local.

BILBAO, 2.—Anteayer dimos cuenta de la realización de varias estafas a un antiguo Banco local.

Hoy podemos dar, con relación a esta suceso, los siguientes detalles, que esclarecen las estafas realizadas.

Marcelino González, de 33 años, natural de Mendiola (Alava), y vecino de Placencia (Guipúzcoa), fué el que se presentó en el Banco de Bilbao a cobrar un cheque de 1.200 pesetas, falsificando la firma de don José Trobo.

Al ser detenido por la Guardia civil declaró que había cobrado por el mismo procedimiento: 1.200 pesetas el día 6 de mayo; 1.300 el 11 de junio, y 1.000 el 6 de julio del año pasado.

En el momento de la detención se le ocuparon cuatro billetes de 100 pesetas y un talonario de cheques falsos.

Le acompañaba un tal Simón Guiberosa, de Vergara, que también fué detenido, así como Isaac Treviño, de 28 años, vecino de la calle de Zabala, número 19, que era el que llenaba los cheques.

Cómplice de estos tres era un tal José, ahijado del señor Trobos, que facilitaba el sello de la Casa para falsificar los cheques.

Falleció hace unos meses.

Los tres detenidos, con el talonario y el dinero que les fué ocupado por la Benemérita, han sido puestos a disposición del Juzgado de Instrucción del Centro.

Herido por un cazador.

Anoche comunicó al gobernador la

Guardia civil de Zalla, que hallábase cazando en el punto denominado Mal Abrigo, Juan Abaitua, tuvo la mala suerte de, al disparar contra un pájaro, alcanzar la perdigonada al joven de 15 años Gregorio Eguía, al que causó heridas en la cara y pecho, de las que fué curado en el Hospital de Basurto, al que fué conducido en un automóvil.

El cazador fué detenido por la Guardia civil y del hecho se ha dado conocimiento al Juzgado.

Detenidos.

La Guardia civil de Pucheta ha detenido a tres individuos, uno vecino del Cadagua, y los otros dos de Pucheta, por coaccionar a los obreros que trabajaban en la mina de «Campillo», consiguiendo paralizar el trabajo en una parte de aquella, donde trabajaban 30 hombres.

Los detenidos han sido puestos a disposición del Juzgado militar.

Carteristas a la cárcel.

La Policía ha detenido a los carteristas Lucas y José Gómez, el Barbero Mayor y el Barbero Menor; Roberto Hernández Chichuelo y Nicolás Goresello, personajes que han ingresado en la cárcel a pasar su quinena.

A Nueva York.

Veinticuatro bellezas inglesas.

PARIS.—Comunican de Londres que en vista de que los círculos de Ante de Norteamérica han sentido la afirmación de que su país posee las mujeres más hermosas del mundo, veinticuatro bellezas inglesas marcharán bien pronto a Nueva York para ver si la hermosura femenina yanqui puede o no competir con la británica.

La situación en Marruecos.

El parte oficial no acusa novedades

Destrozos en Río de Oro.

MELILLA, 2.—Inopinadamente se ha presentado una avenida de aguas en Río de Oro, arrastrando ganado lanar y de cerda y muchos efectos.

El agua destrozó los puentes en construcción, viéndose los obreros en peligro de ser arrastrados por la corriente.

En la barriada de Tesorillo hubo gran pánico, abandonando los vecinos sus viviendas, temerosos de que el río las inundara.

Una carta de los hijos del jalifa.

MELILLA, 2.—El caid Abd-el-Kader ha recibido una cariñosa carta de los hijos del jalifa dándole las gracias por el pésame.

Enfermedad sospechosa.

MELILLA, 2.—En el lazareto de la Restinga ha ingresado un soldado del batallón de Zaragoza, afectado de enfermedad sospechosa.

Funcionamiento de las intervenciones militares.

MELILLA, 2.—En breve, empezarán a funcionar las intervenciones militares en las cabilas de Guelaya, Quebdana y Ulad Setut.

El general Bazán.

CEUTA, 2.—El general Bazán ha regresado de Tetuán, después de conferenciar con el comisario superior.

Acompañado de dos jefes de la Comisión investigadora de responsabilidades, marchó a Madrid, para enterar al Directorio de los trabajos realizados, los cuales se llevarán con absoluta reserva.

Regresarán en breve para continuarlos.

Cumplimentando a las autoridades.

CEUTA, 2.—Procedente de Xauen ha llegado el bajá de aquella ciudad, Sidi Bañit Bakali, acompañado de su secretario.

Ha cumplimentado a las autoridades y ha hecho compras en los comercios de la población.

El nuevo jefe de Estado Mayor.

MELILLA, 2.—Ha llegado el nuevo jefe de Estado Mayor de esta Comandancia general, teniente coronel Gómez Ocaña, posesionándose de su destino.

Menos movimiento.

MELILLA, 2.—Se ha observado menos movimiento en el campo enemigo durante estos dos días, atribuyéndose esta calma a las constantes lluvias.

Un cabo herido.

MELILLA, 2.—Ha ingresado en el Hospital, por haber resultado herido en un accidente, el cabo de Intendencia Moisés Marín.

La canal, en la corte.

MADRID, 2.—Procedente de Barcelona ha llegado el coronel Lacanall, llamado por el Supremo de Guerra y Marina.

Noticias oficiales.

MADRID, 2.—El comunicado oficial de Marruecos que se facilitó anoche a la Prensa, dice así:

«Zona Oriental.—Durante el día de ayer fueron vistos desde Alhucemas grupos de moros pacíficos, que se dedicaban a la agricultura y al pastoreo.

De Tafersit salió un convoy de agua para la posición de Tizzi-Assa.

En Tafersit y Dar Quebdani se hicieron marchas por fuerzas mixtas hacia Sidi Mesaud, Buhafora, Ben Tieb y otros puntos.

La aviación no observó nada de particular.

Hoy no hubo vuelos, debido a la perturbación atmosférica.

Zona Occidental.—Sin novedad.»